

Связь между странами Центральной Азии и политикой экономического пояса Шелкового пути

Ян Цзе, магистрант института иностранных языков

Ланьчжоуский университет, Ланчжоу, Китай

Аннотация. Строительство Экономического пояса Шелкового пути связывает Китай и Центральную Азию. Центральная Азия обладает хорошим ресурсным потенциалом и потенциалом для трансформации и развития, но в последние годы страны Центральной Азии пострадали от мирового экономического спада, и модель экономического развития была заблокирована. Экономический пояс может добиться взаимной выгоды и обоюдного выигрыша. Затем стало насущной проблемой изучить вопрос о том, как лучше интегрировать экономическую политику стран Центральной Азии с политикой Экономического пояса Шелкового пути, чтобы укрепить экономическое сотрудничество между Китаем и странами Центральной Азии и содействовать региональному экономическому развитию в мире.

Ключевые слова: Центральная Азия; Китай; Экономическая политика; Один пояс – один путь; Китай и Центральная Азия

Relationship between Central Asian countries and the silk road economic belt policy

Yang Jie, master's student at the Institute of foreign languages

Lanzhou University, Lanzhou, China

Annotation. The construction of the silk road Economic belt connects China and Central Asia. Central Asia has a good resource potential and potential for transformation and development, but in recent years the Central Asian countries have suffered from the global economic downturn, and the economic development model has been blocked. The belt can achieve mutual benefit and win-win. Then it became an urgent issue to explore how to better integrate the economic policies of the Central Asian countries with those of the silk road Economic belt, in order to strengthen economic cooperation between China and the Central Asian countries and promote regional economic development in the world.

Keywords: Central Asia; China; Economic policy; one belt – one road; China and Central Asia

После 2008 года Запад впал в финансовый кризис и замедлил экономический рост всего мира. Темпы роста развивающихся стран также снизились. Мир стремится искать новые экономические горячие точки. В условиях замедления мировой экономики процесс глобализации также замедляется: развитые страны Запада даже мобилизуют многонациональные

компаний, чтобы вернуться для содействия «реиндустриализации», в то же время региональное развитие глобальной торговли также вызывает беспокойство. Тенденция регионализации и региональной группировки торговли продолжается. АСЕАН + 6, Европейский Союз, Северная Америка, ТТП, ТТИП, Евразийский экономический союз и другие концепции транснациональной интеграции возникли одна за другой. В условиях неравномерного развития всего мира «Шелковый путь» неоднократно привлекал внимание людей, и различные международные организации и крупные державы придают большое значение открытию и применению концепции Шелкового пути. Экономический пояс Шелкового пути рассматривает энергетическое сотрудничество как важное звено. С расширением экономических масштабов Китая, Китай стал страной с огромным потреблением энергии в мире, чтобы развивать тяжелую химическую промышленность и обеспечивать более чистую энергию для городских жителей. Не только в дополнение к развитию чистой энергии, такой как солнечная энергия, энергия ветра, гидроэнергетика и т. д., но и импорт крупной нефти и природного газа. Согласно соответствующему отчету Международного энергетического агентства IEA, к 2017 году Китай превзошел США и стал крупнейшим в мире потребителем энергии. В прошлом импорт нефти Китая осуществлялся в основном из таких мест, как Ближний Восток и Африка. Импорт нефти и природного газа через Центральную Азию не только нейтрализовал риски импорта, но и обеспечил более высокую степень защиты.

Для стран Центральной Азии, стабилизировав китайский рынок и изменив относительно единственный канал экспорта нефти и природного газа в прошлом, он открыл огромные и диверсифицированные рыночные приросты, которые могут обеспечить стабильную и устойчивую экономическую прибыль. Для Казахстана, Узбекистана и Туркменистана, основных энергетических стран Центральной Азии, углубление энергетического сотрудничества с Китаем также принесет долгосрочные и стабильные экспортные дивиденды.

1. Экономическая ситуация Центральной Азии

После начала мирового финансового кризиса в 2008 году, под влиянием общего глобального экономического спада, экономики стран Центральной Азии в целом замедлились, особенно в Казахстане и Туркменистане, которые находятся в авангарде региональной экономики. Экономика пережила резкий спад из-за обвала мировых цен на нефть. Как перестать падать, стабилизироваться и выйти из затруднительного положения стало «острой необходимостью» стран Центральной Азии. С этой целью страны разработали новые национальные стратегии и планы развития, такие как казахстанская стратегия «Казахстан-2050», новая экономическая политика «Светлый путь» и краткосрочные и долгосрочные планы развития Узбекистана на 2015–2019 годы, «Стабильная стратегия развития Кыргызстана на 2013–2017 годы», три основные стратегии Таджикистана «Энергетика, транспорт и продовольствие» по омоложению страны, а также «Эпоха процветания и счастья» Туркменистана направлены на стабилизацию, повышение уверенности в себе, лечение как

симптомов, так и нахождение выхода. В этом контексте Китай выступил с инициативой «Один Пояс и Один путь», которая соответствует тенденциям времени и поддерживает принципы консультаций, совместного строительства и обмена, которые обеспечивают китайское решение проблем развития Центральной Азии и предоставляют странам Центральной Азии новые возможности для выхода из экономических трудностей.

Со второй половины 2014 года мировая экономика вступила в ухабистую стадию развития. Цены на такие товары, как нефть, резко упали, и западные страны ввели жесткие санкции против России. Экономическое развитие большинства стран Центральной Азии было низким в 2015 и 2016 годах. Хотя экономика некоторых стран все еще сталкивается с множеством трудностей в 2017 году, данные показывают, что экономики стран Центральной Азии имеют или выходят из этого минимума и начинают переходить в стадию стабильного развития, в том числе Казахстан и Узбекистан демонстрируют выдающиеся результаты в 2017 году.

Из-за влияния мирового экономического спада экономика Казахстана также столкнулась со многими трудностями в 2015 и 2016 годах. С этой целью правительство Казахстана приняло ряд контрмер, и его эффект начал проявляться в 2017 году. В то же время мировые цены на нефть неуклонно росли, а частные инвестиции значительно выросли. Многие инфраструктурные проекты в рамках инициативы «Один Пояс и Один путь» находятся в процессе успешного развития. Согласно статистическим данным Комитета по статистике

Министерства национальной экономики Казахстана, с января по октябрь 2017 года общий объем внешней торговли Казахстана достиг 62,1 миллиарда долларов США, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 25,6%. Экономический рост Узбекистана замедлился. ВВП Узбекистана вырос на 7,8% в 2016 году и на 5,3% в 2017 году. Хотя темпы роста снизились, это все еще относительно быстро развивающаяся страна по сравнению с другими странами Центральной Азии. Внешняя торговля Узбекистана стабильно росла в 2017 году. Общий объем внешней торговли составляет около 27 млрд долларов США, увеличившись примерно на 2,7 млрд долларов США по сравнению с 2016 годом (24,3 млрд долларов США). Провести реформы обменного курса. Мирзиёев издал указ президента от 5 сентября 2017 года об отмене политики валютного контроля на всей территории Узбекистана, и все юридические и физические лица могут свободно обменивать иностранную валюту. Обменный курс находится в соответствии, и местная валюта обесценивается на 50%. Кроме того, в нем также предусматривается, что резидентам будет разрешено приобретать наличные деньги в банках с 1 октября. В этой ситуации валютные резервы Узбекистана не сократились, а увеличились. В 2017 году чистые золотовалютные резервы Узбекистана составляли 26,6 млрд долларов США, увеличившись на 40% по сравнению с началом года. Инвестиционная среда продолжает улучшаться, компании с оптимизмом смотрят на перспективы экономического развития Узбекистана, доверие к инвестициям возросло, а инвестиции существенно возросли. С

января по октябрь 2017 года общие иностранные инвестиции Узбекистана достигли 4,2 миллиарда долларов США, из которых 3,7 миллиарда долларов США составили прямые инвестиции. Экономика Кыргызстана и Таджикистана стабильно развивается, но они недостаточно развиты.

В этом контексте Китай выступил с инициативой «Один Пояс и Один путь», которая соответствует тенденциям времени и поддерживает принципы консультаций, совместного строительства и обмена, которые обеспечивают китайское решение проблем развития Центральной Азии и предоставляют странам Центральной Азии новые возможности для выхода из экономических трудностей.

2. Связь между странами Центральной Азии и политикой экономического пояса Шелкового пути

Инициатива «Один Пояс и Один Путь» – это инициатива, предложенная Китаем в новую эру в свете его собственного развития и общей глобальной обстановки, полное название – «Морской шелковый путь 21-го века» и «Экономический пояс Шелкового пути». Будучи высшей национальной стратегией Китая на высшем уровне, инициатива «Один Пояс и Один путь» представляет собой проект межрегионального сотрудничества, предложенный для координации текущего состояния экономического развития Китая и всесторонней национальной мощи, и направленный на достижение общего регионального развития. Целью создания китайского «Экономического пояса Шелкового пути» является создание новой международной торговой системы с

Китаем в качестве связующего звена для содействия более тесному экономическому сотрудничеству между странами, особенно Китаем и странами Центральной Азии, с целью достижения взаимной выгоды и взаимовыгодных результатов. Цель общего процветания.

В 2014 году Китай и Таджикистан подписали Меморандум о взаимопонимании о совместном содействии строительству Экономического пояса Шелкового пути. Таджикистан стал первой страной, подписавшей Меморандум о взаимопонимании в отношении сотрудничества с поясом и путями с Китаем. В 2017 году Китай и Казахстан подписали план строительства экономического пояса «Шелковый путь» и новый план стыковки экономической политики «Светлый путь» – это первый межправительственное планирование стыковки сотрудничества «Один Пояс и Один путь», подписанный между Китаем и странами, расположенными вдоль «пояса и пути». Китай и Узбекистан, Кыргызстан и Туркменистан также достигли высокой степени консенсуса в отношении совместного строительства «Пояса и пути» и подписали соответствующие документы о сотрудничестве.

Китай и Казахстан, Узбекистан и Таджикистан подписали двусторонние соглашения о свопе в местной валюте, Китай и Кыргызстан подписали соглашения о пересечении границ в национальной валюте, Шанхайская фондовая биржа и Управление международного финансового центра Астана подписали соглашение о сотрудничестве для совместного инвестирования в строительство Астана Международная Биржа.

Китай инвестирует в ряд крупных проектов по присоединению в Центральной Азии. Строительство Экономического коридора Китай-Центральная Азия - Западная Азия и Новый Евразийский континентальный мост неуклонно продвигается: Китай открыл Центральную Европу и Центральную Азию через континентальный мост Новая Азия-Европа через Казахстан. По состоянию на 2018 год линия Китай-Европа собрала 13 000 поездов и отправила более 1,1 миллиона коробок.

Создание Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (далее именуемого «Азиатский инвестиционный банк») и Фонда «Шелковый путь» для оказания сильной финансовой поддержки для строительства межсоединений и сотрудничества в наращивании потенциала стран вдоль «пояса и дороги», включая Центральную Азию. К концу 2018 года АИВ одобрил 35 проектов в 13 странах, включая Таджикистан, с общим одобренным кредитом в размере 7,5 миллиардов долларов США и стимулировал другие инвестиции в размере 40 миллиардов долларов США. Согласованная сумма инвестиций Фонда «Шелковый путь» составляет 11 миллиардов долларов США, а фактические инвестиции составляют около 7,7 миллиардов долларов США и 2 миллиарда долларов США для создания Фонда сотрудничества между производством Китая и Казахстана. На втором форуме Саммита по международному сотрудничеству «Пояс и путь» Фонд «Шелковый путь» принял решение инвестировать в казахстанскую Международную биржу Астана, Самаркандскую международную выставку и проект культурного туризма в

Узбекистане и проект сотрудничества в нефтегазовой сфере.

Чтобы лучше укрепить экономическое сотрудничество между Китаем и Центральной Азией, оно также должно найти проблемы в текущем сотрудничестве и своевременно корректировать стратегии. Прежде всего, из-за разных национальных сильных сторон, разных экономических структур и разных условий использования ресурсов, Китай и страны Центральной Азии имеют обширную взаимодополняемость: друг другу можно достичь дополнительных преимуществ, взаимной выгоды и общего развития посредством экономического сотрудничества. Китай не только инвестирует в развитие энергетики и ресурсов в странах Центральной Азии, но также стремится помочь им улучшить свою инфраструктуру и изменить их первоначальную экономическую структуру. Во-вторых, сфера сотрудничества также должна быть расширена: текущие области сотрудничества все еще узки, и еще есть возможности для расширения. С точки зрения торговли, в дополнение к традиционным товарным товарам, также возможно увеличить количество высокотехнологичных продуктов, чистых натуральных продуктов сельского хозяйства и животноводства, производимых странами за счет внедрения технологий, и товаров, которые страны должны импортировать из зарубежных стран и соответствующих стран. Например, огромное качество китайского рынка – Детское сухое молоко и др. Постоянно увеличивая объем двусторонней торговли товарами, он также может повысить уровень торговли услугами. В этой области все еще есть большой потенциал. С точки зрения

культурной продукции и туризма, также возможно увеличение объема торговли, в настоящее время существует ограничение на уровень сотрудничества в этой области. Во-вторых, еще есть большой потенциал для сотрудничества в области экономического и технологического сотрудничества. И страны Центральной Азии, и Китай совершенствуют свои методы производства и привержены преобразованию и модернизации своих отраслей промышленности, прилагая огромные усилия для разработки новых источников энергии для зеленой экономики с целью уменьшения ущерба для окружающей среды. В этих областях мы можем не только обмениваться опытом, но и предоставлять сопутствующие товары, технологии и оборудование. Китай также уделяет особое внимание инвестициям в несырьевые отрасли, в то время как инвестиционные ресурсы разрабатываются в соответствии с требованиями стран Центральной Азии, особенно от преобразования выпускаемой продукции к выпускным технологиям и оборудованию. Наконец, политика должна быть реализована. В последние годы Китай и страны Центральной Азии подписали много соглашений об экономическом сотрудничестве и выдвинули очень хорошие идеи и проекты сотрудничества. Многие проекты уже реализованы или реализуются, завершённые проекты получили очень хорошие экономические и социальные выгоды. Например, строительство и эксплуатация второго Континентального моста Азия-Европа проходит немного дальше, в последнее время ведутся работы по строительству нефте и газопроводов, а также строительству автомобильных дорог и электрических сетей в

Таджикистане.

3. Проблемы и решения, стоящие перед связыванием экономического пояса Шелкового пути и экономической политики Центральной Азии

Экономический пояс Шелкового пути демонстрирует глубокое понимание Китаем интеграции Азии и Европы на новом этапе развития, включая углубление сотрудничества с соседними странами. Готовность Китая сочетать скоординированное внутреннее развитие и транснациональную интеграцию, несомненно, станет важным двигателем всестороннего открытия Китая в начале XXI века.

Шанхайская организация сотрудничества и Евразийский экономический союз в настоящее время являются двумя наиболее активными региональными механизмами сотрудничества в Центральной Азии, но ни один из них не охватывает все страны Центральной Азии. Туркменистан не участвует в ШОС, а Узбекистан, Туркменистан и Таджикистан – не члены Евразийского экономического союза. Два основных механизма имеют свои проблемы, поэтому эффективность регионального управления ограничена. В этом контексте инициатива «Пояс и Путь» является своевременной. Ожидается, что в рамках стратегии развития стран региона страны региона объединятся и вступят на новый путь регионального сотрудничества, предоставляя тем самым симптоматический рецепт для решения этой проблемы.

В 2015 году Китай и Россия подписали «Совместное заявление Китайской Народной Республики и Российской Федерации о взаимосвязи и сотрудничестве

в строительстве экономического пояса Шелкового пути и строительстве Евразийского экономического союза», которое открыло новый период для Китая и России, чтобы жить в мире и взаимовыгодном сотрудничестве в Центральной Азии. Это также проложило путь Китаю к осуществлению дипломатии с Центральной Азией. В мае 2018 года Китай и страны-члены Евразийского экономического союза, а также Евразийская экономическая комиссия подписали «Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве Китайско-Евразийского экономического союза», обозначив стыковку «Пояса и единого альянса» в новой сфере системного докинга, а именно: между Китаем и Россией. Сотрудничество в Центральной Азии обеспечивает основные институциональные гарантии. В то же время Китай активно отреагировал на Программу Большого Евразийского партнерства, предложенную Россией. В июне 2018 года Министерство торговли Китая и Министерство экономического развития Российской Федерации подписали «Совместное заявление о завершении совместного технико-экономического обоснования Соглашения о евразийском экономическом партнерстве». Это еще больше расширило пространство сотрудничества между Китаем и Россией в Центральной Азии, укрепило фундамент для сотрудничества между двумя сторонами в Центральной Азии и создало более благоприятные условия для постоянного продвижения дипломатии Китая в Центральной Азии.

В новую эпоху вопрос о том, как лучше реализовать «Один Пояс и Один Путь», имеет решающее значение для будущего развития Китая. Благодаря

своему особому географическому положению, Центральная Азия играет важную роль на Великом шелковом пути Китая. В то же время, чтобы избавиться от внутренних экономических трудностей страны Центральной Азии активно стремятся к стратегическому сотрудничеству с «Экономическим поясом Шелкового пути». Учитывая мировую тенденцию структурной перестройки, реформ и инноваций, Китаю и странам Центральной Азии необходимо совместно развивать новые точки экономического роста и укреплять экономическое сотрудничество для содействия развитию региональных экономик мира.

Библиографический список

1. У Хунвэй. Новые особенности и тенденции развития ситуации в Центральной Азии. Центральная Азия и ШОС[А]. – 2018.
2. Юань Шэньюй. Экономический пояс Шелкового пути и политика Китая в Центральной Азии//Мировая экономика и политика. – 2015, – № 5:21-41.
3. Чжао Чанцин. Прокомментируйте экономические отношения между Китаем и странами Центральной Азии // Евразийская экономика. – 2014, – № 2:81-87.
4. Ву Хан, Ян Чанцзюнь. Размышления о строительстве «экономического пояса Шелкового пути» и развитии китайско-российского и центральноазиатского сотрудничества // JOURNAL OF INTELLIGENCE. – 2013, – № 3:110-112.

5. Ли Синь. Исследование связи между Стратегией экономического развития Центральной Азии и пространством сотрудничества Экономического пояса Шелкового пути//Journal of Xinjiang Normal University. – 2017, – № 3:104-114.

6. Россия, Китай и США в Центральной Азии: баланс интересов и возможности сотрудничества//Доклад международного дискуссионного клуба «Валдай»– М., 2016.

7. Мальцев А.Е. особенности политики КНР в Центральной Азии в оценках российских и западных ученых // сравнительная политика и геополитика. – М., 2012, – №4 (10).

8. [электронный ресурс]- Режим доступа. – URL: <https://krsu.edu.kg/vestnik/2016/v6/a33.pdf>.

9. [электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://ru.apircenter.org/archives/343>.

10. [электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://riss.ru/analytics/30016>.

References

1. Wu Hongwei. New features and trends in the development of the situation in Central Asia. Central Asia and the SCO[A]. - 2018.

2. Yuan Shengyu. The silk road economic belt and China's policy in Central Asia//World economy and politics. – 2015, – № 5:21-41.

3. Zhao Changqing. Comment on the economic relations between China and Central Asian countries // Eurasian economy. – 2014, – № 2:81-87.

4. Wu Hang, Yang Changjun. Reflections on the construction of the «silk road economic belt» and the development of Chinese-Russian and Central Asian cooperation // JOURNAL OF INTELLIGENCE. – 2013, – № 3:110-112.

5. Li Xin. Research on the relationship between the strategy of economic development of Central Asia and the cooperation space of the silk road Economic belt// Journal of Xinjiang Normal University. – 2017, – № 3:104-114.

6. Russia, China and the United States in Central Asia: balance of interests and opportunities for cooperation//Report of the international discussion club «Valdai» – Moscow, 2016.

7. Maltsev A. E. features of China's policy in Central Asia in the assessments of Russian and Western scientists // comparative politics and geopolitics., 2012, – №4 (10).

8. [electronic resource] – access Mode. – URL: <https://krsu.edu.kg/vestnik/2016/v6/a33.pdf>.

9. [electronic resource] – access Mode. – URL: <http://ru.apircenter.org/archives/343>.

10. [electronic resource] – access Mode. – URL: <http://riss.ru/analytics/30016>.